

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 11 de Abril de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Rogad a Dios por el eterno descanso de
LA SEÑORA

Doña María Hardisson Wouters de Aguilar

Falleció en Bilbao el día 4 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo don Juan Aguilar y Torres Vildósola; su hijo Manuel Augusto; sus padres don Augusto S. Hardisson y Espou y doña Clemencia Wouters de Hardisson; su madre política la Excmo. Sra. doña Casilda Torres-Vildósola viuda de Aguilar; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos primos y demás parientes;

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa-funeral que en sufragio de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, el sábado 12 del corriente a las 10 (hora oficial), por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Abril de 1919.

No se invita particularmente.

El Nuncio de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Madrid y de esta Diócesis han concedido cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS CRIMENES DEL BOLCHEVISMISMO

Los bolchevikis contra la cultura

Declaraciones de un catedrático ruso

«The Times» publica un artículo del catedrático de la Universidad de Petrogrado y miembro de la Academia rusa de Ciencias, M. Rostovtzeff, describiendo el efecto del régimen bolcheviquista en las profesiones intelectuales.

Dice así el citado catedrático: «Durante más de un año los bolchevikis han guiado los destinos de Rusia. Habiendo vivido yo todo ese tiempo en Rusia, seguí con atención sus actividades, tratando, de buena fe, de descubrir en ellas algunos elementos de labor sana que compensaran, siquiera en parte, su política de destrucción sistemática, moral y material; pero no conseguí hallarlos. Solo ruinas presenciaban mis ojos. Unos tras otros desaparecían los frutos de siglos de labor civilizadora, y Rusia quedaba convertida en un campo de batalla, en donde los enemigos llevaban a cabo libremente sus operaciones de destrucción.

El antiguo sistema de gobierno fue sustituido por los Consejos de aldeanos y soldados, verdadera caricatura de los antiguos departamentos gubernamentales, compuestos por aventureros de mala nota.

Sobre las ruinas de la vieja industria rural rusa, que en un tiempo alimentó a toda la Nación y una parte de Europa, los bolchevikis han iniciado un sistema ilegal, mediante el cual verifican la expropiación forzosa de bienes particulares, al mismo tiempo que destruyen cuanto pueden.

Sobre las ruinas de las antiguas fábricas vemos hoy grupos de truhanes, parásitos que se han apoderado de los edificios y los stocks, y viven de lo que resta de los frutos de la labor de otros tiempos.

Y así sucesivamente en todo. No es preciso hacer hincapié en los métodos bolchevikis. Todo el mundo los conoce bien.

Los propios bolchevikis se reconocen como tales bandidos, aunque no lo revelan. Pero, aún admitiendo que su labor no ha producido más que resultados negativos, afirman que al mismo tiempo que destruyen el sistema económico, ponen las bases de un nuevo orden social, fundado en una forma más elevada de civilización: la nueva cultura socialista.

Séame permitido examinar desapasionadamente lo que han hecho, en lo que se refiere a la cultura.

Tengamos en cuenta, desde luego, que su labor destructora en esta esfera ha sido igual a la realizada en todas las demás.

Comencemos por la ciencia y la educación rusas. Al principio, pero sólo entonces, no se atrevieron los bolchevikis a poner sus manos en la Academia de Ciencias, en donde reside el nervio de la cultura rusa.

Más tarde comenzaron su obra de democratización; palabra que entre esa gente es sinónimo de destrucción. En el lugar de la antigua institución iba a crearse una nueva Academia, en la que no entrarían hombres de Ciencia, sino los llamados «especialistas» que fueran elegidos.

Los proyectos de reconstrucción fueron adelantados por los bolchevikis. Según aquéllos, desaparecían la Jurisprudencia y todo el grupo de Humanidades, por ser considerados como ramas inútiles de la Ciencia.

La nueva Academia socialista comprendería un grupo de Ciencias so-

ciales, elaboradas por fanáticos del socialismo.

En líneas parecidas se trazó el futuro de las Universidades. Las Facultades de Leyes y Artes quedarían abolidas, según el proyecto bolcheviki.

«La nueva Universidad—decían—debe ser democrática. Ni los profesores ni los alumnos necesitarán tener título académico alguno. El personal de la nueva Asociación, como los bolchevikis llaman a su Universidad reformada, puede ser completamente indoculto.

La cátedra se da a aquel que es elegido por un grupo de miembros de la Asociación, sea lo que sea.

El mejor profesor, si no cuenta con un número suficiente de estudiantes que le sean adictos, no puede ocupar su cátedra y se le retira el sueldo. En cambio, cualquier ignorante charlatán que se pueda reunir un grupo de escolares, obtiene enseguida una cátedra.

Todas las cuestiones relativas a la ciencia y la educación son decididas por una asamblea de delegados pertenecientes a la Universidad y representantes de los Consejos de obreros y de aldeanos pobres.»

Tal fue el congreso formado por los bolchevikis en Moscú, para discutir los problemas científicos y culturales.

La educación elemental muere de muerte natural.

Las Escuelas de los pueblos están cerradas, porque los Consejos de aldeanos pobres se niegan a sostenerlas, y las de las ciudades, porque los evictos ciudadanos no pueden mantenerlas, debido a que todos los ingresos son invertidos por los obreros en empresas municipales.

En todas partes los maestros y maestras, despojados de todos sus derechos, mueren de hambre, y mientras alientan están siempre expuestos a ser fusilados por los bolchevikis, los cuales los consideran como contrarrevolucionarios. Difícil es concebir la tristísima situación en que se hallan esos desgraciados encargados de la enseñanza.

Las escuelas secundarias, que aún están abiertas, esperan todos los días con temor la visita de los agentes bolchevikis, que las cierran y castigan a los maestros.

Con las universidades ocurre lo mismo.

Los bolchevikis no titubean en enviar a los Centros de enseñanza sus Ejércitos mercenarios, chinos o rojos, para que dispersen a estudiantes y profesores con pleno poder para fusilar a quién les parezca.

«Todo es—dicen—en beneficio de la nueva cultura socialista.» Pero en contra de todos estos horrores, no se registra ningún principio bueno de esa nueva cultura.

No se ha creado ningún tipo de Escuela. Todo lo que se hace es destruir sistemáticamente.

La Pintura, la Escuela, la Música y la Literatura están desde luego fuera del alcance de los bolchevikis. Todos sus decretos son vanos para suprimir la labor de hombres como Repio, Somoff, Koprovine, Bryuroff, etc; pero laboran cuanto pueden por hacerles la vida insostenible.

Envían a esos grandes hombres a trabajar a los astilleros, alojan soldados—¡sus soldados!—en sus casas y los encarecen por sus escritos. Suprimiendo todos los periódicos y

Revistas independientes, los bolchevikis condenan a los periodistas rusos a una muerte lenta por hambre y aboliendo la ley de copyright sentencian a los autores rusos a la misma pena.

Cos bolchevikis conservan únicamente a los escritores que los adulan y estos, dicho sea en honor del mundo literario ruso, son en muy escaso número.

Los Museos están todos despojados de sus cuadros.

Kremlin de Moscú, está convertido en depósito de granadas y otras municiones.

He ahí cómo destruyen la cultura rusa, creada después de muchos siglos de labor, en nombre de la nueva cultura socialista.»

Pro compañerismo

Por la viuda e hijos de un periodista

Los donativos que se han recibido en esta Redacción a beneficio de la viuda y pequeños hijos del periodista D. Pedro Martín y Martín son los siguientes:

Pesetas

D. Francisco P. de Berguillo 10'00
D. Mercedes Pinto de Foronda 10'00
D. Elisardo Edel 5'00

Recordamos a todas aquellas personas que quieran contribuir a esta humanitaria obra que pueden hacer entrega de sus donativos en la Redacción de este periódico, o en la Librería Católica.

Municipalías

Tiros al aire

¡Caracoles, con el Sr. Bencomo, cacaroles! Padece el buen regidor un ansia de adquirir notoriedad, y una ejemplar a los monárquicos que riase Vd. de la que siente Mahoma por la carne de cerdo.

Desde que la máquina municipal no funciona con arreglo a la detestable técnica republicana, todos sus azares se van en buscar o inventar un número suficiente de estudiantes que le sean adictos, no puede ocupar su cátedra y se le retira el sueldo.

En la última sesión del Consejo quiso poner el plúmbeo Sr. Bencomo, una pica en Flandes al pobrecito que le clavó en su propio ijar, dicho sea con perdón del vocablo.

Las aguas (y vá otro otro similar con reminiscencia bíblica), que quiso emplear como arma ofensiva le arrollaron tan despiadadamente como las del Mar Rojo al soberbio y engreído Faradón en el célebre «Paso» de aquel nombre.

Si lo que se quería era aplastar a un señor moárquico, cuya valía tanto prevenga, bien pudo el edil republicano subirse a la mesa presidencial y decir ¡una! ¡dos! ¡y tres!... y allá va su cuerpo (de un peso específico mercuriano) a hacer papilla al contricante, al que era muy difícil triturar con las leyes de la razón y la voridica narración de los hechos...

Lo gracioso, y lo triste para el levantado regidor, es que ni escudarse puede en el gratuito y mortificante artículo impreso en cierto papel de estraza. Porque tan mal fue interpretado, que ello arguía muy poco en favor de los entendedores o de la exégesis que para su capote usa el señor Bencomo.

Y, con tales dilates, pudiera suceder que de aspirante a cabecilla de un gremio político en bancarota, que dara reducido, «in illo tempore», a una simple extremidad abdominal, cuya función no fuere siempre la de hacerle andar...

Consolando al triste

El Ayuntamiento tiene dos empréstitos en perspectiva; el uno enderezado a adquirir subsistencias para venderlas, a la clase pobre, a precio de costo; el otro, con destino a pagar a los empleados municipales, los haberes del mes de Diciembre.

El primero, si cuaja, amenguaría las pesadumbres físicas que pesan sobre el pueblo por la carestía de los artículos alimenticios.

Pero ¡carambal! procedimientos de este fuste tiempo hace que lo reclamaban las circunstancias amargas que nos atosigaban. Casi, casi, sería cosa de recordar a nuestros municipios aquello de «muerto el burro, la cebada al rabo».

La cruel guerra se estiró muy demasiado a ciencia y paciencia de las conjeturas, cavilaciones y profecías de los estrategas de toda laya; y después de cuatro años largos, interminables, cuando ya nos conríen nuevos horizontes y vemos como a nuestro puerto, en alas de su cosmopol-

itimo, retorna gradualmente la vida actividad, y comienza de nuevo a latir la vida en la Capital, convidando a nuestros obreros con el diario trabajo, que sustenta y dignifica, entonces, entóntes se viene con el nonjurje de un empréstito...

No seremos, sin embargo, desagracedidos; y es más, borraremos el mal sabor del primer refrán con el que reza que «nunca es tarde cuando la dicha es buena».

En cuanto al empréstito de 45.000 pesetas propuesto por la Alcaldía, es un asunto de orden interno, propio para subyugar a los empleados porque a ellos toca, íntegro, el beneficio.

No por eso dejaremos de congratularnos de que los empleados municipales, mortales como el que más, se libren de apuros y trampolinas, haciendo cancelación de deudas y demás compromisos usurarios, que pectaron por cuenta de la desventajada hacienda municipal.

Porque esa medida paternal del señor Mandillo, les sea fructifera hace votos

Mínimo.

CRONICULLA

ES MUY NOBLE

Con la natural alegría, con la que a todos nos produce cuanto tienda al desarrollo cultural de nuestra Capital, me enteré ayer de que existen descos y a tal efecto se labora, de establecer en esta población un Circulo literario y artístico en cuyo seno encuentren acogida todos aquellos elementos con ansias de laborar en bien de esta nuestra querida patria chica.

A mí, con sinceridad lo manifesté, me ha entusiasmado sobremanera tan noble iniciativa, pues entiendo que, llevada a cabo, contribuiría a despertar los dormidos entusiasmos literarios y artísticos de muchos jóvenes de valer que, por falta de ambiente y de alientos, nada hacen en pro de los que me consta son sus más grandes entusiasmos.

Momentos son los actuales en que tal vez, más que en ninguna otra ocasión, encuentren campo muy excelente tan laudables propósitos. Ahora que, tanto literatos como pintores y músicos, están movidos de un ardiente deseo cultural, ese Centro es, más que necesario, imprescindible. Y a él deben acudir todos los artistas regionales, viejos y jóvenes, maestros y aprendices; los unos para corregir defectos, si es necesario, y los otros para perfeccionar sus estudios.

Algo así como una Escuela, si es preciso, debe ser ese Centro en embrión. Una Escuela en que se aliente y enseñe a los jóvenes que empiezan, donde con mucha frecuencia se orgánica concursos para premiar a los que a ello se hagan acreedores, donde, en fin, se haga ambiente, ambiente sano y purificador.

¿Se hará así? ¿No se echarán al olvido los nobles propósitos que, públicamente, hemos oído se proponen llevar a efecto?

Nosotros lo esperamos, y seguros de que dicho Centro sea muy en breve una realidad, felicitamos cordialmente a sus iniciadores.

Justo Regalado.

Sulfato de Amoniaco

Se ha recibido una partida en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Aureliano Yanes.

Cosas «veredes»

El concejal de este Ayuntamiento Sr. Arroyo Herrera, se ha dado cuenta, aunque un poco después que nosotros, de que los tranvías están hechos una lástima, y así lo ha denunciado el Sr. Alcalde.

Y éste ha prometido atenderle. A nosotros se nos ocurre que, de esta vez, vamos a tener los coches del tranvía en higiénicas y decentes condiciones.

La última sesión del Ayuntamiento estuvo muy borrascosa.

Y muy divertida.

Y muy amena.

Y muy comprometedor.

Y muy apasionada.

No vaya a creer el Sr. Bencomo que esto tiene alguna relación con su desairada situación y mal rato que en la misma pasó.

Se nos dice que con frecuencia se pesa la leche en esta Capital.

¿Se nos quiere decir si se ha adoptado igual medida con las lecheras?

Información del Extranjero

ULTIMAS NOTICIAS

(POR CORREO)

Paris

Un suero contra la gripe.

El Instituto Pasteur ha preparado un nuevo suero contra la gripe, que está dando frutos excelentes.

Contiene, por centímetro cúbico, 10.000 millones de bacterias, muertas por el calor, de los cuatro principales microbios hallados en las lesiones gripales del pulmón: pneumococo, streptococo, bacilo de Pfeiffer y micrococo áureo.

Los doctores Besancon y Legroux lo inyectaron primero a personas sanas, que no sufrieron molestia alguna.

En vista de su inocuidad se aplicó, con asombroso éxito, a los atacados de gripe simple o con complicaciones pulmonares.

Ochenta y cinco griposos fueron tratados, unos por el nuevo suero y otros por los métodos corrientes. La mortalidad entre los primeros fué del 8 por 100; en los otros, del 18 8.

Muerte de un escritor francés

Dicen de Menton que ha muerto Carlos Morice, escritor y poeta panegirista de Rodin, Gaughin, Eugenio Carriere Verlaine.

En colaboración con Halperini y Marninski, tradujo a Destolewaky, y fué el primer crítico que trató de la escuela simbolista.

Durante la guerra se convirtió al Catolicismo.

Londres

La huelga de mineros ingleses

La situación creada por la actitud de los mineros sigue siendo grave. Sin embargo, han vuelto al trabajo 2.000 de los huelguistas del sur de Gales.

En Northinghameshire continúa la huelga.

Alemania

Protesta femenina

Las mujeres alemanas de la Prusia occidental organizaron en Dantzic

Las Misiones

La Religión Cristiana que ayudada por la influencia divina sabe prepararse por el mundo entero penetrando triunfadora en todas las comarcas y en todos los pueblos, cada día que pasa es más hermosa y más cerca está de que todos los hombres la abracen.

Las Santas Misiones que en la actualidad se vienen celebrando es una nota simpática y sublime en donde se nos muestra claramente a los seres humanos la importancia de las doctrinas cristianas y la influencia sana y provechosa que en los hombres hacen brotar las palabras del divino maestro.

La gente toda ha acudido a los templos para oír la palabra de Dios de los labios del sacerdote y los ministros de El han recordado a los fieles sus deberes, sus obligaciones, sus derechos, sus premios y sus castigos.

Los niños contribuyeron con sus almas puras e inocentes al triunfo completo de las Santas Misiones y con sus voces de ángeles y elevando sus manos al cielo, en señal de sumisión, juraron a Cristo un eterno amor y una sumisión completa.

Todos a rezar al templo, todos a ofrecer sus almas al Creador, todos a aprender como se salva el espíritu, a iniciar su salvación y a demostrar al impío lo mucho que vale un alma llena de fé y la compasión que les inspiran los seres descreídos, los ateos vacíos de toda idea cristiana, los cerebros incapaces de concebir a Dios.

Santas Misiones que sabéis salvar a las almas y regocijar a los cuerpos, en muchos corazones habéis despertado de esta vez a las ideas dormidas en brazos del indiferentismo, habéis sacudido a las imaginaciones embotadas y ayudadas por Dios, habéis triunfado una vez más!

P. T.

Jefatura de Obras Públicas

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

No habiendo completado los documentos necesarios los aspirantes que han solicitado examen para camineros peones, esta Jefatura ha tenido a bien conceder un plazo de 30 días que expira el 31 del corriente para que los interesados completen sus expedientes y admitir nuevas solicitudes a los que deseen tomar parte en dicha convocatoria, debiendo éstos presentar las instancias en el Registro de esta Jefatura durante el plazo señalado.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Abril de 1919.—El Ingeniero Jefe. Pedro Matos.

una grandiosa manifestación de protesta contra los planes anexionistas polacos.

Telegrafieron al Ministerio del Exterior alemán manifestando que la agregación de la Prusia occidental a Polonia heriría el derecho de los pueblos a regir sus destinos, dejando gérmenes para nuevas luchas.

Las mujeres de Prusia occidental sacrificarán lo último para conservar su patria al germanismo.

La exigencia polaca de tener libre acceso al mar puede ser cumplida mediante la creación de un puerto franco de una libre navegación sobre el Vistula.

Una paz que entregue el suelo alemán a Polonia jamás debe ser firmada.

Estados Unidos

Nuevo préstamo a Bélgica.—Las reclamaciones americanas contra Alemania.—Limitación de beneficios.—Una autorización.

Dicen de Washington que ha sido concedido a Bélgica un nuevo crédito de 2.400.000 dólares.

—Las reclamaciones americanas contra Alemania, que ascienden a 800 millones de dólares, están siendo recopiladas, para su presentación a la Conferencia de la paz.

En ellas van incluidas las pérdidas de vidas y propiedades americanas en el hundimiento del Lusitania.

—Como consecuencia de una conferencia celebrada entre los envasadores y representantes de la Administración de Abastecimientos el Gobierno ha decidido limitar los beneficios sobre productos alimenticios de cerdo.

Se ha pensado en un máximum de un 18 por cien libras.

—Se ha autorizado a los oficiales y soldados del Ejército de los Estados Unidos para usar los galones de servicio y los emblemas concedidos por otros Gobiernos.

Asilo Victoria

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 22 y 23 de los Estatutos de esta Sociedad, y por encargo de la Sra. Presidente, se cita a las Sras socias para que asistan a la junta general, que se verificará el día 16 de este mes y hora de las 17, en la casa número uno, duplicado, de la calle «Coral Antequera» de esta Capital.

ORDEN DEL DIA

1.º Renovación de parte de la Junta Directiva, eligiendo las que han de ocupar los cargos de Presidente, Primera Vicepresidente, Tesorera, Vicepresidenta y dos Vocales más antiguas. Las elegidas tomarán posesión en el acto de sus cargos.

2.º Exámen de las cuentas rendidas por la Sra. Tesorera.

Santa Cruz de Tenerife 8 de Abril de 1919.—La Vicepresidenta. María Croza.

Información de La Laguna

(De nuestro Corresponsal)

Fallecimientos

Ayer dejó de existir, en esta ciudad el respetable señor Don Abraham Hernández Rojas, concejal de este Excmo. Ayuntamiento y persona muy estimada en esta ciudad, donde su muerte ha causado general impresión.

Reciban sus familiares, y especialmente su viuda e hijo, la expresión de nuestro sentimiento.

También falleció la Srta. Cándida Hernández, hija de nuestro amigo Don Nicolás, acreditado industrial de esta plaza, al cual expresamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Saludo

En esta ciudad hemos saludado a nuestro joven amigo D. Luciano Alfonso, que ha venido con objeto de pasar entre nosotros una pequeña temporada.

Mejoria

Se encuentran ya muy mejorados, de la ligera enfermedad que han padecido, el Presidente del Ateneo, D. Domingo Cabrera y el joven Abogado D. Santiago Pérez Izquierdo.

Lo celebramos.

Teatro

La Empresa del «Leal» ha recibido una remesa de magníficas películas de la pasada guerra. Algunas de ellas han sido ya proyectadas, siendo del agrado del público, que espera con interés las restantes.

DE LA CALLE

Los depósitos de guano

Nada más desagradable para un vecino que tener cerca de su casa un depósito de guano, pues el tal ingrediente produce un olor muy desagradable.

Estos depósitos, creemos nosotros que deberían estar fuera del radio de la población o por lo menos retirados de las viviendas, a cuyos habitantes perjudican sus emanaciones lastimosamente.

De poderse conseguir esto, sería del agrado de muchos vecinos y transeúntes.

Las lecherías

A esta redacción se ha acercado un respetable señor diciéndonos que también se debería pensar y examinar la leche de las lecherías, pues, de algunas de ellas, como de la que traen las lecheras, suelen salir también bastantes litros muy malos de peso y en malas condiciones.

Délese un paseo los señores guafías, de vez en cuando y hagan funcionar el pesa leches dentro de las lecherías pues la equidad y la más imparcial justicia debe ser siempre aquello que más les distingue en todos sus actos.

Otro urinario

La columna mingitoria colocada frente a la Plaza del Príncipe, frente a la trancera del Juzgado municipal, está en pésimas condiciones de estética y, sobre todo, de higiene.

Ya aquel urinario no es empleado solamente como tal, sino que se utiliza para toda clase de necesidades, habiendo momentos que la entrada en él se hace imposible.

Es necesario un poco más de cuidado para todas estas cosas que con detalles de bastante importancia para nuestra salud pública.

Más vigilancia y, sobre todo, mucha agua.

"Academia Acosta"

Taquiografía, Mecanografía e Inglés
Dirigida por profesor titulado
y a cargo de la Sra. Emma Trujillo
19, SANTA ROSALÍA, 19

En esta academia se enseña a escribir a la máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 3 meses de práctica puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacerse el trabajo de dos que lo desconocen, sin que esto le produzca cansancio alguno.

Clases diurnas, alternas y a domicilio.
Se hacen trabajos de Mecanografía.
A petición de algunos comerciantes hemos abierto nuevas clases nocturnas.

Santa Rosalía 19.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Ecos de Sociedad

Saludo

En esta capital hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Eladio Alfonso, de San Miguel.

De temporada

Se encuentra pasando una temporada en esta localidad la bella y simpática señorita Emilia Cáceres y Suárez.

Regreso

En la próxima semana marchará para el Puerto de la Cruz, después de permanecer año y medio en esta localidad, en la Clínica del reputado Dr. D. Diego Costa, en donde se fueron practicadas varias e importantes operaciones quirúrgicas, la distinguida señora doña Eloisa del Hoyo, en compañía de su madre la respetable señora doña Rosario Hernández.

Enferma

Se encuentra enferma en esta capital, la distinguida Sra. doña María del Campo de Vázquez.

De viaje

May en breve embarcará para Madrid con objeto de asistir al próximo congreso médico, el reputado y notable Dr. D. Diego Costa e Izquierdo. Permanecerá en la corte tan solo unos días, después de los cuales regresará a esta población.

Transeúntes

Ha llegado del Sur de esta isla, don Cipriano Dearribas Sánchez, farmacéutico del Realejo alto, en compañía de nuestro querido amigo y corresponsal de este diario en dicho pueblo, don Andrés Gómez y Gómez.

Mejoras

Continúan mejorando notablemente de sus indisposiciones, nuestro querido amigo, el ilustrado abogado don Juan Rumeu, así como su distinguida esposa y su señor hermano don Pedro.

También sigue mejorando en su enfermedad, la distinguida señora doña Carmen Calzadilla de Maldonado.

Así mismo sigue mejorando de sus dolencias nuestro particular amigo don Jorge López de Vergara y Albertos.

Estudiante

En breve embarcará para Inglaterra con objeto de continuar los estudios de ingeniero químico, el distinguido joven don Nicolás García e Izquierdo.

Ayuntamiento

De una vacante

La Alcaldía, teniendo en cuenta la necesidad de que el destino de Oficial Mayor de la Secretaría se halle debidamente atendido, ha dispuesto que en comisión desempeñe dicho cargo el auxiliar 1.º don Jerónimo Feraud y Martín.

Guardias municipales

Han sido nombrados guardias municipales don Fructuoso Pedrero y don Armando Delgado Mora.

Taladores

Han sido denunciados a esta Alcaldía los vecinos de esta Capital Cristóbal García Rodríguez y Manuel Suárez Rodríguez por haber sido sorprendidos cortando leña verde de haya, en el monte de Aguirre.

De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

La Rambla de Sol y Ortega

La Comisión de Obras, visto un oficio del Gobierno militar de esta Plaza relativo a que por el Ayuntamiento no se ha cumplido el ofrecimiento de construir unos almacenes o depósitos anexos al edificio que ocupa a cambio de conceder la autorización para variar las ruinas de la Rambla de Sol y Ortega, ha informado en el sentido de que el Ayuntamiento debe renunciar a la modificación solicitada, dejándola a iniciativa de la Junta de Obras del Puerto, a cuya jurisdicción pertenece a las obras que se hagan en la expresada Rambla.

Para otra ocasión

La misma Comisión ha acordado informar al Ayuntamiento que, en vista de la situación actual y de no disponer de todos los recursos y elementos necesarios, quede en suspenso la continuación y estudio de la proposición presentada por el concejal Sr. Arroyo y Herrera referente a utilizar la fuerza motriz que resulta del aprovechamiento del salto existente en el acueducto de Catalanes a esta capital, a su paso por el valle de Tahodio con el fin de producir fluido eléctrico por el servicio público.

Visita del Capitán general

Ayer devolvió la visita que le hizo el Ayuntamiento, el Capitán general del Distrito Excmo. Sr. D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, acompañado de su Ayudante de Campo don Luis Alvarez Arenas, y rindiéndole los honores una Sección del Escuadrón de Caballería al mando del Teniente Sr. Ezaguirre.

La autoridad militar fué recibida por el Alcalde Sr. Mandillo y los concejales Sres. Vivanco, Siliueto, Lecina Díaz, Ruiz Frias y Benítez.

El Sr. Capitán general visitó el salón de actos y las distintas dependencias del Municipio.

Notas militares

A fin de cumplimentar la R. O. C. de 17 de Marzo último relativo al destino a cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción de 1918 y agregados al mismo, se han dado por la primera autoridad militar las correspondientes disposiciones.

Por lo que respecta a esta capital, la distribución del contingente del cupo de instrucción disponible, se hará del siguiente modo:

25 reclutas a la comandancia de Artillería, 5 a la Compañía de Zapadores, 10 a la Sección Mixta de Intendencia, 10 a la Sección Mixta de Sanidad Militar, todas de Tenerife y el resto al Regimiento de Infantería de igual denominación.

Desde hoy comenzará a regir el nuevo servicio de conducción de enfermos desde los cuarteles de esta Plaza al Hospital militar. Dicho servicio ha sido organizado en forma semejante a la publicada en la orden de la Plaza de Julio de 1915.

Se ha incorporado a este Regimiento, del destacamento de Orotava, el comandante don Manuel Hernández Arteaga.

Hoy será dado a reconocer en el primer batallón de aquel Cuerpo.

Los que viajan

A bordo del vapor «Fuerteventura» han llegado de la Gomera y Sur de Tenerife los siguientes pasajeros: Don Domingo Sánchez y 2 más, don Domingo Ojeda, don Manuel Frago y otro, don Feliberto Darías y 6 más, don Diego Gt y 2 más, don José Jiménez y 3 más, don Francisco González, don Manuel O'Donnell y 4 más, don Gregorio Pérez y señora, don Eladio Alfonso y 3 más, don Andrés Gómez y 5 más, don Enrique Fumero, don Juan Alonso y 15 más, don Blas González, don Rafael Villalba, don Manuel Reyes y 2 más, don Ignacio Pérez y 14 más, don Andrés Díaz, doña Amparo Sansón y 2 más, doña Claudelina Casaña, don Norberto González y 12 más, don Ruperto García y otro, don Adolfo Morales, doña Ramona González y otra, don Alfonso Pérez y don Eliseo Guillén.

En el mismo buque se embarcaron ayer para Las Palmas: Doña Delmira García, don Amador López y otro, don Rafael Villalba, don Félix Oshen, don Juan Varona, don Luis Zaldívar y don Francisco Ibolto.

En el mismo buque se embarcaron ayer para Las Palmas: Doña Delmira García, don Amador López y otro, don Rafael Villalba, don Félix Oshen, don Juan Varona, don Luis Zaldívar y don Francisco Ibolto.

En el mismo buque se embarcaron ayer para Las Palmas: Doña Delmira García, don Amador López y otro, don Rafael Villalba, don Félix Oshen, don Juan Varona, don Luis Zaldívar y don Francisco Ibolto.

En el mismo buque se embarcaron ayer para Las Palmas: Doña Delmira García, don Amador López y otro, don Rafael Villalba, don Félix Oshen, don Juan Varona, don Luis Zaldívar y don Francisco Ibolto.

Predicar en desierto

La educación de los golfes

Este asunto es algo que en nosotros constituye una verdadera pesadilla, casi una preocupación.

No hace mucho, hablando con un respetable señor de esta localidad, hombre de mundo y de experiencia y conocedor de los mejores procedimientos empleados en los más civilizados países, para la educación de vagabundos jóvenes, nos decía que era una verdadera lástima que aquí no se preocuparan en tener un asilo en donde se recogiera a todos los golfillos y en donde se les enseñara a leer y escribir, dedicándolos luego al oficio por el que tuvieran más afición e inclinaciones.

De esta manera se evita a la sociedad de millares de rateros y ladrones que el día de mañana contribuirán a las más grandes fechorías, y se formarían hombres provechosos y dignos. Tenemos el «Asilo Victoria» cuya junta la forman distinguidas y respetables damas, institución que tiene recogidos en su seno, educándolos convenientemente a infinidad de chicos, pero que es insuficiente y además no se encuentran recursos para educar a todos. Por ello la mayoría de los golfos vagan por nuestras calles, sucios y destrozados mendigando la perra chica.

«Pueblo, muy noble y muy benéfico», ayuda a tus hermanos, proporcióna a tus hijos la ayuda que merecen y debes darle contribuyendo con tu caridad y tu deseo e iniciativa a arrancar de los brazos crueles del infortunio a esos infelices golfillos que hoy te marean pidiéndote limosnas.

No os extrañéis si el día de mañana os robaran, que la culpa la tenemos todos; somos pues quizá, la causa de su desventura y de su mala inclinación.

La miseria es la madre de todos los crímenes y perversiones.

J. P.

Notas marítimas

Vapor correo interinsular

Del Hierro, la Gomera y la Palma llegará hoy por la mañana el vapor correo interinsular «Viera y Clavijo».

Frutos del país

Ayer llegó de Agaete el pailebot «Gaspar» con cargamento de frutos.

Piedra de cal

De Tostón llegó el balandro «Lanzarote» con cargamento de piedra de cal para esta plaza.

El «Fuerteventura»

Este buque llegó de la Gomera y Sur de Tenerife con 94 pasajeros para esta capital.

A las 11 de la mañana de ayer salió viaje para Las Palmas.

Vapor italiano

El «Bologna» llegará hoy de la Guayra.

Se dirige a Barcelona Marsella y Génova.

Buques despachados ayer

Vapor español «Fuerteventura» para Las Palmas, en lastre.

Pailebot español «Eña», para la pesca, en lastre.

Pailebot español «Gaspar» para Agaete, en lastre.

Vapor español «Cabañal» para Las Palmas y escalas con carga en tránsito.

Pailebot «Mercedes», para Abona, en lastre.

Vapor español «San Carlos» para Fernando Poo y escalas, con carga general.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Se desea alquilar una casa, pequeña, con jardín o huerta.

Informarán en el Hotel Victoria, habitación núm. 4.

Comunicado

Por correo hemos recibido hoy el siguiente comunicado, que con mucho gusto publicamos:

Hermigua, 7 de Abril de 1919.

Sr. Director de GAZETA DE TENERIFE.

Muy señor nuestro:

Rogámosle que tenga la bondad de dar cabida en el periódico de su digna dirección al siguiente comunicado:

«Con motivo del congreso que para el próximo mes de Mayo celebrará el Ateneo, varios concursantes nos piden hagamos constar su deseo de que se prorrogue el plazo de admisión de trabajos hasta el día 18 en lugar de ser el 15 del presente mes de Abril como en la convocatoria se anunciaba.»

Entre otras razones, es esta ventaja que además beneficiaría a concursantes de otras islas por ser esa la fecha más apropiada para el envío de sus trabajos.

Varios concursantes.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Madrid, 8:50.—Recibido a las ocho de la mañana.

Sobre la crisis

Han sido interrogados hoy por los periodistas algunos ministros, habiéndoles aquellos con respecto a los rumores de crisis.

Lo niegan

Los ministros han negado que tengan verosimilitud.

No obstante

Asegúrase, no obstante las manifestaciones de los ministros, que el Sr. Romanones ha planteado ya la crisis.

El Rey

A tal propósito le ha sido reiterada por el Rey su confianza para que elija los nuevos ministros que han de integrar el gabinete.

El Sr. Romanones

Afirmase que de éste no tomará parte el Sr. Conde de Romanones.

Sin embargo

En los círculos políticos se da como probable que continúe en el frente el actual presidente y que carece, por tanto, de fundamento lo que se dice con respecto a la no intervención del Conde en el nuevo gabinete.

Las Cortes

Se anuncia que el día 22 del actual se abrirán las Cortes.

La censura

En atención a que ya se están solucionando los problemas nacionales, muy en breve se dictarán órdenes encaminadas a la completa desaparición de la censura periodística.

Consejo

Madrid, 9-24.—Recibido a las 9 de la mañana.

Mañana se celebrará un Consejo en Palacio.

Imp. rtales asuntos

En él, según se asegura, se tratarán importantísimos asuntos, dándose preferencia a los que afecten al orden nacional.

Tranquilidad

Se tienen noticias de Valladolid dando cuenta de que en aquella Capital reina la más completa tranquilidad.

Los huelguistas

Numerosos obreros han reanudado el trabajo, esperando que la huelga quede solucionada muy pronto.

Ascensos

Han sido ascendidos al empleo inmediato el Comandante de Infantería de marina don José Delgado y el Capitán don Rafael Valle.

Madrid 10-20'30. Recibido a las 2'30 de la madrugada.

No ocurre nada

El Sr. Conde de Romanones ha manifestado a los periodistas que le han visitado que es muy tranquilizadora la situación en toda la Península.

Los obreros

Asimismo les ha dicho que eran muy optimistas las noticias que tenía de diversas provincias relacionadas con los conflictos obreros.

Se solucionan

Las huelgas están próximas a solucionarse.

Consejo

Se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Sr. Conde de Romanones.

Como siempre

Este, como de costumbre, pronunció un discurso sobre política interior y exterior.

Conferencia

El señor Gimeno ha conferenciado largamente con el gobernador de Barcelona, el que le ha dado cuenta de que ya han vuelto al trabajo la ma-

yoría de los obreros que estaban en huelga.

Tranquilidad

Por esa razón la tranquilidad es completa, presentando la población el aspecto ordinario.

En Zaragoza

En esta Capital no ha ocurrido nada nuevo.

En Valladolid

Las noticias que se tienen de esta población acusan también tranquilidad.

Lo desmiente

El Sr. Gimeno ha desmentido cuanto se ha dicho relacionado con la reapertura de las Cortes.

Decreto

El Ministro de Hacienda ha sometido a la firma de S. M. el Rey un decreto estableciendo un seguro para las cosechas por cuenta del Estado.

Visita

El Sr. Director de Aduanas visitó al Sr. Ministro de Hacienda para informarle del estudio de la R. O. regularizando las fianzas para los agentes de Aduanas.

Decreto

Asimismo díjole había aparecido en la Gaceta un decreto por el que se establecen penalidades para los defraudadores de alcoholes.

Insistencia

El Sr. Conde de Romanones ha insistido esta tarde sobre la noticia que ya he comunicado, asegurando que no ocurre nada de particular y que, por tanto, son infundados cuantos rumores han circulado referentes a las anomalías en la política.

De Barcelona

En cuanto a la situación de Barcelona ha dicho el Sr. Presidente del Consejo de Ministros que tiene mejores impresiones.

Invitación

El Sr. Romanones ha sido invitado a comer esta noche en la Embajada italiana.

Estado de guerra

Según se nos ha manifestado en el Ministerio de la Gobernación, se ha levantado el estado de guerra en Alicante.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de hojalateros en Valencia.

Del Extranjero

Madrid, 9.—Recibido a las 9 de la mañana.

Mejoría

La ha experimentado muy notablemente el presidente de la República de los Estados Unidos.

Con lieto militar

Entre Finlandia y Rusia se ha planteado un conflicto militar.

Gravedad

Este ha tomado caracteres de gravedad.

Ocupación

Las tropas del soviético ucraniano han ocupado Odessa.

Victimas

El número de víctimas que esta ocupación ha costado es muy numeroso.

Congreso

Ha tenido lugar en Berlín el segundo Congreso, al objeto de estudiar la forma de normalizar la tranquilidad de la nación.

Precauciones

Se tomaron grandes precauciones.

Estado de sitio

En Magdeburgo se ha declarado el estado de sitio.

Motivos

Han obligado al Gobierno a tomar esta resolución las anomalías allí existentes.

No le gusta

Madrid, 9 21.—Recibido a las 9:20 de la mañana.

Inglatera ha censurado a las naciones a ella aliadas que soliciten dinero de España.

Penal de muerte

Le ha sido conmutada en París la pena de muerte que se le había impuesto a Mr. Cottin.

En que consiste

Por efecto de dicha conmutación ha sido con tenado solamente a diez años de presidio.

Otra condena

También se le han impuesto en París 20 años de presidio al Sr. Escuder.

Juicio sumarísimo